

# 农家汉子旧物新用 打造“森系花园”

门前枣树下，鲜嫩欲滴的月季迎风摇曳，与一丛湘妃竹相映成趣；庭院里，绣球、观音竹、茉莉花、罗汉松……上百种鲜花、绿植构建建成别具一格的美丽花园。这个乡村“森系花园”由48岁的农家汉子郭艳军一手打造。破轮胎、货架、旧门、浴缸、废铁……常人眼中的“破烂”，在他的巧手下变身为别致的花器和装饰，与植物搭配后焕发活力。郭艳军也因此成为风声河村民喜爱的聚会聊天好去处。

## “森系花园”

6月3日，清晨的万柏林区西铭街道风声河村，早已苏醒。乡间小路平坦整洁，粉刷后的墙面清爽宜人。路边，枣树枝搭成的篱笆颇具乡野气息。

“我们正在建设美丽乡村，村容村貌大变样，与此同时，努力保留了乡村原汁原味……”风声河村党支部书记刘建生边走边介绍。

拐过一道弯，一个大花池跃入眼帘。粉色“胭脂扣”、红色“夏洛特夫人”、黄色“黄金庆典”挤挤挨挨、争奇斗艳，中间还夹杂着百合、芍药、牡丹、向日葵等花卉，错落有致。农舍两侧，种植着一簇簇湘妃竹、罗汉竹和青竹，顿添清雅之意。

步入庭院，微潮凉爽的植物清香扑面而来。这是一个两进的大花园。外院里，左侧一排假山石，分为“水景”和“枯山水”两个园境。“水景”中，假山石下布有水池，小锦鲤于池中灵活地游弋，为小院增添了活力。“枯山水”中，假山石下分别铺了白色、青色和黑色石子，质朴又具禅意。外院右侧，则依次分布着几口水缸，养着睡莲、荷花。

内院宛如一个立体“植物园”。香水柠檬、金银花、芙蓉花、清香木、山乌龟、血藤、罗汉松、紫竹、棕榈树、石榴树、香水百合……高低错落，形成“森系花园”。坐在园中，闻着植物清香，不觉陶醉。

## 旧物焕新

正在好奇这样花园般的庭院，是怎样细腻的人打造而成，一位胡须浓密、身材壮硕的中年男人笑着走出来。他就是48岁的院主人郭艳军。

“我这院子里，大多都是捡来的破烂！”郭艳军爽朗地用地道的“河西话”一道来。

郭艳军学历不高，上技校时学会了焊工手艺。外院通往内院的中式垂花门，是他从网上找来图样，用工程废料一点点焊接而成的。垂花门两侧一人高的墙头，他用废铁焊成几米长的花池，再用捡来的废木片围饰，便成了隔开内外院的花坛，里面种植了金银花、地柏、银叶草，枝蔓自然垂落，形成立体花境。

茶桌上，插檀香用的木头香器，是他用电钻在捡来的木头上打洞后制成，透着质朴的味道。假山石景的容器，同样也是用焊接废料和大理石边角料加工

而成。

一块榆木疙瘩，打磨后铺了玻璃板，便是造型独特的花架。随风摇曳的蒲草带来江南气息，蒲草养在捡来的浴缸里。假山景处，一块槐木嵌入石头中，这块自然形成的“木抱石”，是他在一个农户猪圈上看到后，花十几元钱买回来的。

竹子种在他自己挖成的花池里，池外又用捡来的地砖围成一圈装饰而成。莲花、荷花则生长在腌菜坛子里，恣意、自在。旁边一溜切割开的废旧轮胎，填了土，便是花器，沙漠玫瑰“住”在里面享受“单间”待遇。院里挂了捡来的风铃，每有风来，“叮咚”声清脆入耳。

大门外十几平方米的花池，原本是一处垃圾堆，郭艳军收拾出来后，变得赏心悦目。捡来的旧货架倚墙而立，静待爬藤月季攀援而上，形成花墙。

“只要有心，废品也能焕发活力！”郭艳军笑着说。



郭艳军在自家花园里忙碌。



扫码看视频

## 浪漫柔情

外表粗犷的郭艳军，内心细腻而诗意。

谈及自家小花园，他呵呵一笑说：“我妈爱花，我学了焊工手艺后，这几年就发挥自己的特长，用捡来的边角料改造自家院子。种这么多花，就是让家人能天天见鲜花、时时闻香味！”

花园每一处都饱含诗意。“宁可食无肉，不可居无竹。”所以，郭艳军在院里院外种了清雅的湘妃竹、紫竹、龙鳞竹、佛肚竹、青竹等多种竹子。

睡莲旁边，便是一棵芭蕉树。“下雨的时候，听听雨打芭蕉，格外有诗意。”郭艳军说。

他还种了各类百合，花开时，郭艳军剪几枝用心插在瓶子里送

给妻子，以这样浪漫的方式表达爱意。

假山石后，他摆了一面镜子，形成“人在景中、景在镜中、人景都入镜、境自心中求”的意境。

“村里正在进行美丽乡村建设，我准备把门外闲置的几处空地也利用起来，改造成花坛，让美走出我家院子，带给更多人美的享受！”郭艳军说。

“美丽乡村建设正在如火如荼地进行，郭艳军这样的村民自发配合扮靓自家庭院、美化村落。相信在大家的共同努力下，我们的家园将更加美好！”刘建生满怀信心。

记者 侯慧琴 文/摄

## 20元/公斤！榴莲价格“打”下来了？

曾经高攀不起，如今20元/公斤？6月4日傍晚，家住富力城的小王下班回家，小区门口停了一辆卖水果的车辆，卖货的小喇叭里持续不断吆喝着：“榴莲10元/斤！”爱吃榴莲的小王有点不敢相信，榴莲价格已经“打”下来了？

不只在富力城周围有售卖，记者在迎泽桥西一处路边小摊上也见到了这种20元/公斤的榴莲。摊贩说，这是泰国金枕榴莲，虽然价格便宜，但口感不差。20元/公斤的榴莲口感到底如何？小王买下一颗迫不及待地品

尝了一番，吃了几口，她表示，和之前买的每公斤几十元的榴莲相比，“口感要差一些”。而对于这样价位的榴莲，网络上褒贬不一，有人称，“都这价格了，就别要求太高了！”也有网友表示，“便宜的都是次果”。做水果批发生意的张先生称，这个价位的榴莲大多是小果、次果，业内称之为“尾货”，品质和口感差了不少，商家大多选择低价出售，“有些低价榴莲是即将变质的，还有冷库果、死包的情况，消费者们要注意鉴别。”

榴莲一般价位是多少？记者在不

少水果店里看到，这些商店内金枕榴莲价位大都为47.8元/公斤、49.8元/公斤，不少网络平台的榴莲价位与之相当。同样是榴莲爱好者的刘女士，在桃园二巷一家水果店内买了47.8元/公斤的金枕榴莲，味道“绵密又很甜”，吃得过瘾，她便连续回购了几次。

榴莲爱好者将购买一整个榴莲比喻为“开盲盒”。社交平台上，不少网友分享了自己开“榴莲盲盒”的经历：开到“成熟饱满”的叫“报恩榴莲”；反之，果肉干瘪的被称为“报仇榴莲”。

而不同品种的榴莲可食率有较大差异。据了解，竹脚榴莲的可食率只有19.28%。“榴莲中的爱马仕”猫山王能达到23.8%。不过，可食率最高的还是金枕榴莲，高达36.05%。金枕榴莲的可食率、性价比都较高，具备“报恩榴莲”的潜质，在榴莲市场中占据半壁江山。

水果商张先生表示，目前榴莲市场十分火热，“然而好品质的果价格不会太低，一分价钱一分货。”

记者 任蕾